关于对国义招标股份有限公司 的重组问询函

国义招标股份有限公司董事会:

2023年6月9日,你公司披露了《发行股份购买资产暨 关联交易(草案)》(以下简称"报告书"),拟向广东省广新控 股集团有限公司(以下简称"广新集团")发行股份购买其持 有的广东省机电设备招标中心有限公司(以下简称"招标中心" 或者"标的公司")100%股权,交易作价18,093.60万元,发 行股份数量为48,901,621股。我们对相关披露文件进行了审 查,请公司进一步说明以下问题:

1.标的公司业绩增长真实性

根据报告书,(1)标的公司报告期期初未分配利润-3,860.33万元,期末未分配利润-686.31万元,报告期内持续为负,且通过报告期内持续盈利接近转正。(2)标的公司报告期内净利润分别为1,430.95万元、2,095.74万元,增长率46.46%,同期营业收入11,538.91万元、12,088.21万元,增长率为4.76%,同年度财务费用大幅减少、信用减值损失大额转回及营业外收入大幅增加对利润增长贡献较大。

请上市公司: (1) 说明报告期期初大额未弥补亏损产生的原因,说明标的公司自哪年起扭亏为盈;结合报告期内及报告期前商业模式、客户结构、盈利模式及毛利率的变化及合理性,说明标的公司盈利规模产生交大变化的原因,报告

期内业绩是否真实。(2)结合报告期前及报告期内货币资金日均余额、信用政策、减值计提相关会计估计的变化,说明相关科目变化的合理性,是否存在报告期前大幅计提应收款项、存货等减值准备,又在报告期内大幅转回的情形,是否存在滥用会计政策、会计差错更正或会计估计变更对标的公司"大洗澡"的情形。

请独立财务顾问、会计师对上述事项发表明确意见,并说明(1)针对发行人报告期及期后收入真实性采取的具体核查程序、核查比例及核查结论,列示各期主要客户访谈及函证情况。(2)是否关注到报告期期初存在大额未弥补亏损及报告期内外业绩变化并作为关键审计事项,是否采取了针对性审计程序。

2.标的评估增值的合理性

根据报告书,(1)标的公司采用收益法评估作价,全部权益价值评估结果为 18,093.60 万元,评估值较账面净资产增值 12,006.13 万元,增值率为 197.23%,较资产基础法评估差异 10,269.18 万元,差异率 131.25%。(2)资产基础法下无形资产采用收入分成法评估,招标代理收入预测数与收益法下预测数存在差异。(3)折旧与摊销、资本性支出各预测年度相同,均为 351.07 万元,大幅超过报告期内对应数值。(4)评估基准日货币资金为 19,883.93 万元,最低货币资金保有量为 1,628.66 万元,认定溢余资金为 18,255.27 万元,同时将招投标保证金 13,558.56 万元认定为非经营性负债。(5)标的公司参股公司广东恒德展建设咨询有限公司流动资产评估

减值 39.81 万元,减值率 16.74%。

请上市公司: (1) 补充披露收益法评估的具体过程, 结 合标的公司经营情况、经营风险及市场可比交易案例等,说 明对招标中心股权权益进行收益法评估时,企业特定风险调 整系数、折现率等评估参数的选取依据及合理性。(2)结合 标的公司过往三年净利润增长率,说明预测增长率与历史增 长率是否存在重大差异,如是请说明原因及合理性:结合发 行人二级市场市净率、同行业公司市净率或评估增值率,说 明标的公司评估增长率是否与行业平均水平一致,如否,请 说明本次评估预测值、参数选取等是否审慎、合理。(3)补 充披露资产基础法各单项资产评估增减值的原因及合理性;说明 资产基础法下无形资产评估采用的收入预测数与收益法收 入预测数存在差异的原因及合理性,是否存在前后矛盾的情 形: 如差异原因系造价及咨询服务收入预测数产生(2023年 预测数差异为 1.103.96 万元, 而报告期内非招标代理收入仅 15.70 万元、32.76 万元),请发行人结合造价及咨询服务业务 及客户构成、在手订单、未来发展战略及资金投入等,说明 收益法收入预测数是否审慎。(4)说明折旧与摊销、资本性 支出具体评估过程,数值相同的合理性:折旧与摊销大幅高 于报告期内相应值的合理性,结合期后资产购买计划及与开 展业务的匹配性等,说明将其作为自由现金流量加回是否审 慎。(5) 认定的溢余资金中是否包含客户预缴的保证金,与 其他应付款中保证金同时认定为与日常生产经营无关的主 要依据,该部分资产是否自由处置、处置后是否影响日常业

务开展;结合标的公司最低现金保有量的测算过程、结果及依据,说明溢余资产评估值的合理性。(6)说明恒德晟流动资产减值原因,账面未计提减值是否符合会计准则的规定,如计提减值对标的公司以权益法核算的长期股权投资账面价值的影响,标的公司是否应做相应会计调整。(7)结合标的公司经营情况、所处行业发展趋势,详细说明采用不同评估方法结果差异较大的原因及合理性,采用收益法评估结果作为评估结论的原因及合理性。

请独立财务顾问、会计师、评估师核查前述事项并发表意见;请独立董事结合前述事项对评估公允性发表独立意见。

3.合并方式及会计处理

根据报告书,(1)上市公司与招标中心同受广新集团控制的时间尚不满一年,本次交易按照非同一控制下企业合并编制备考财务报告,可辨认资产的公允价值与其账面价值差异来自无形资产软件资产增值1,483.92万元及新增可辨认无形资产商标及专利243.29万元,同时确认商誉10,710.72万元。(2)如本次重大资产重组完成时,上市公司和招标中心同受广新集团控制的时间均超过一年,将符合同一控制下企业合并的条件,上市公司将按照同一控制下企业合并进行实施。公司将聘请会计师事务所在盈利补偿期届满后对标的资产进行减值测试,交易对方将根据减值额进行补偿。(3)进行股份补偿时,如公司无法和/或难以回购注销的,则公司应在上述事件发生后10日内书面通知交易对方,交易对方应在接到通知后10日内配合公司将专户内股份赠送给该否定

事件发生日登记在册的公司其他股东。

请上市公司: (1) 说明广新集团对标的公司合并方式及 报表处理,如属于非同一控制下合并,是否产生商誉及本次 交易未将最终控制方合并报表中商誉在同一控制下备考合 并报表中确认的原因:相关资产在广新集团合并日是否按照 公允价值确认, 至评估基准日产生较大增值的原因及合理性。 (2)广新集团上述会计处理是否准确,是否影响本次交易相 关会计确认及计量:同一控制下备考合并报表是否经审阅, 是否符合内容与格式准则相关要求。(3)说明如进行同一控 制下合并,标的资产减值测试的具体方式,是否将本次交易 合并溢价考虑在内。(4)说明股份补偿措施的合规性及可执 行性。(5)说明是否采取相关措施保证标的股份用于履行补 偿义务,是否做出承诺及未来对标的股份质押的相关安排, 是否符合《北京证券交易所上市公司重大资产重组业务指引》 相关要求。(6)说明发行人与标的公司业务开展过程中收入、 成本、存货等主要会计政策的异同及未来调整方式, 如标的 公司业绩承诺期适用收入准则等会计准则发生变更, 交易双 方是否充分考虑相关影响,就业绩承诺计算基础及调整方式 作出明确约定、对争议解决作出明确安排,请在重组报告书 中补充披露。

请独立财务顾问、会计师、评估师、律师核查前述事项并发表明确意见。

4.向同一控制下主体同时销售及采购

根据报告书, 标的公司存在向同一控制下主体同时销售

及采购的情形,例如向报告期各期第一大客户广东省农垦集团公司销售同时,向其控制的广东广垦电子商务交易有限公司采购,且位列各期第四大供应商。

请上市公司: (1) 列示标的公司报告期内所有向同一控制下主体同时销售及采购的情况,结合业务开展具体过程说明其商业合理性及金额占比。(2) 说明发行人及其他可比公司是否存在以上情况,是否符合行业惯例。

请独立财务顾问核查前述事项并发表明确意见。

5.历史债权债务解决情况

根据报告书,2013年7月,招标中心由原省成套局移交广东省国资委,移交过程中存在与原省成套局下属企业的债权债务不清晰、广成公司和新合力公司两家公司股权无法实际控制等历史遗留问题。

请补充披露: (1) 移交过程中与原省成套局下属企业的 债权债务不清晰的具体情况,逐项说明解决情况,目前是否 仍存在不清晰情形。(2) 两家公司股权无法实际控制的原因, 及解决情况。(3) 历次增减资、股权转让、划转以及移交过 程中是否存在其他瑕疵情形,如存在,逐项说明瑕疵解决情况。

请独立财务顾问、会计师、律师核查上述事项并发表明确意见。

6.其他披露问题

(1) 涉诉事项。根据报告书,截至目前,招标中心涉及 2 项未决诉讼,其中三亚京海国际假日酒店有限公司竞价招

租房产纠纷中为被告,广东和德润矿业有限公司、广东省广前糖业发展有限公司合同纠纷中为第三人。请上市公司补充披露标的公司报告期以来涉及诉讼具体情况,结合经营情况及涉诉情况,说明标的公司经营中是否存在较大涉诉风险及风险防范措施。请独立财务顾问、律师核查并发表明确意见。

- (2)分公司被冒用注册事项。根据报告书,报告期内,招标中心存在防城港分公司、贵港分公司两家分公司被他人冒用注册经营的情况,其中防城港分公司仍处于存续状态,贵港分公司已于 2021 年被吊销,招标中心已向公安机关进行了报案,两家分公司正在办理行政撤销。请上市公司补充披露分公司被冒用注册具体情况,说明冒用人与标的公司是否存在关联关系,标的公司是否因被冒用注册事项涉及纠纷或潜在纠纷,是否采取风险防范措施。请独立财务顾问、律师核查并发表明确意见。
- (3)请上市公司、独立财务顾问、律师、评估师对照《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第 56 号——北京证券交易所上市公司重大资产重组》《北京证券交易所上市公司重大资产重组审核规则》第三章重组信息披露要求相关规定,核对全部信息披露文件,并补充完善。

请你公司就上述问题做出书面说明,并在 2023 年 7 月 11 日前提交有关说明材料并对外披露。

2023年6月27日